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Estratto del Registro delle Deliberazioni

DELLA GIUNTA DELLA PROVINCIA DI REGGIO NELL’EMILIA

Delibera n. 238
SEDUTA DEL 28/08/2007
Riguardante l’argomento inserito al n. 11 dell’ordine del giorno:

VARIAZIONE DEL CALENDARIO DI RACCOLTA DEL TARTUFO NEL TERRITORIO DELLA PROVINCIA DI REGGIO EMILIA, AI SENSI DELL'ART. 13 - 3° COMMA DELLA L.R. N. 24/91 COME MODIFICATA DALLA L.R. N. 20/96. REF. PROT. N. 63636/5/2007

L’anno duemilasette questo giorno  28 del mese di Agosto alle ore 16:00 in Reggio Emilia, nella sala delle adunanze posta nella Sede Provinciale, si è riunita la Giunta della Provincia per trattare gli affari all’ordine del giorno.

Presiede l’adunanza il Sig. CHIERICI GIANLUCA .

Sono presenti i Signori:

MASINI SONIA
PRESIDENTE
Assente

SACCARDI PIERLUIGI 
VICEPRESIDENTE
Assente

CHIERICI GIANLUCA 
ASSESSORE
Presente

GENNARI ALFREDO 
ASSESSORE
Presente

FERRARI A GIANLUCA
ASSESSORE
Presente

DOLCI LOREDANA 
ASSESSORE
Presente

GOBBI LUCIANO 
ASSESSORE
Presente

RIVI ROBERTA 
ASSESSORE
Assente

STECCO MARCELLO
ASSESSORE
Assente

MOTTI GIULIANA
ASSESSORE
Presente

SPAGGIARI GIULIANO 
ASSESSORE
Assente

Presenti n.6
 Assenti n. 5
Partecipa il SEGRETARIO GENERALE  DOTT. STALTERI VINCENZO.

Il Presidente, riconosciuta la legalità dell’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

LA GIUNTA PROVINCIALE

Premesso che:

· l’art. 13, comma 1, della Legge Regionale N° 24/91 così come modificata dalla successiva Legge Regionale N° 20/96 stabilisce il calendario regionale per la raccolta dei tartufi, disponendo al 3° comma, che “l’ente delegato (Provincia), su conforme parere di uno dei centri o istituti di ricerca specializzati, di cui all’art. 2 della Legge 16 Dicembre 1985, N° 752 e sentita la Commissione consultiva per la tutela e la valorizzazione del tartufo, può variare il calendario di raccolta in relazione alle peculiarità di presenza e di periodo di  maturazione dei tartufi del proprio territorio”;

· le Province di Bologna e Modena, rispettivamente con Deliberazione di Giunta N° 277 del 31/07/2000 e Deliberazione di Giunta N° 169 del 06/05/2003, hanno modificato per il proprio territorio il previgente calendario regionale per la raccolta dei tartufi;

· entrambe le modifiche prevedono un calendario unico per tutte le specie - e loro varietà - citate all’art. 13 della suddetta Legge Regionale N° 24/91 (Tuber magnatum, T. melanosporum, T. aestivum, T. uncinatum, T. brumale, T. albidum, T. macrosporum) ed, in particolare, per la zona di collina  fissano al 1° ottobre l’inizio del periodo di raccolta;

· l’Associazione Tartufai Reggiani, con nota prot.  n. 41916 del 10/05/2004, ha rinnovato una precedente richiesta di modifica del calendario di raccolta dei tartufi esponendo una proposta similare a quella delle due citate province argomentata sulla base di una maggiore tutela del tartufo bianco (Tuber magnatum), di una semplificazione del previgente calendario regionale e dell’esigenza di contrastare il verificarsi di eccessive e controproducenti concentrazioni di raccoglitori nel territorio reggiano durante il mese di settembre stante la posticipazione del periodo di raccolta vigente nelle province modenese e bolognese;

dato atto che:

· a seguito di quanto emerso in merito nella seduta del 22/02/2006 della Commissione Consultiva per la Tutela e la Valorizzazione del Tartufo, il Servizio Valorizzazione Produzioni Agricole ha assunto l’impegno di approfondire i vari aspetti tecnico-giuridici sollevati;

· dal predetto approfondimento è emersa l’opportunità di considerare una modifica del calendario alternativa a quella originariamente proposta dall’Associazione Tartufai Reggiani che escluda la constatata necessità di una impegnativa indagine tecnico-scientifica sul territorio provinciale onde consentire l’espressione del previsto parere da parte di  un centro o istituto di ricerca specializzato specialmente in merito all’adozione di un calendario unico per specie di tartufo aventi cicli biologici stagionalmente differenziati;

Ritenuto che:

· la variazione del calendario di raccolta limitata alle specie Tuber magnatum, T. uncinatum e T. macrosporum  relativamente alla sola zona di collina dal 20 settembre al 1° ottobre, quale data di inizio, sia adeguata ai fini di una maggiore tutela del Tuber magnatum (Tartufo bianco) e di contrastare il verificarsi di eccessive e controproducenti concentrazioni di raccoglitori nel territorio reggiano durante il mese di settembre;

· le due finalità sopra indicate siano ampiamente sufficienti a giustificare un cambiamento del calendario di raccolta del tartufo, mentre la proposta di un calendario unico per tutte le specie sia da escludersi per l’onerosità degli approfondimenti tecnico-scientifici richiesti non proporzionata alla ricaduta dei benefici conseguibili;

Dato atto, inoltre, che:

· con nota prot. n. 49924 del 21/06/2007, è stato acquisito parere favorevole, senza riserva alcuna, alla citata variazione del calendario per la raccolta del tartufo da parte della Prof.ssa Alessandra Zambonelli della Sezione di Patologia Vegetale del Dipartimento di Protezione e Valorizzazione Agroalimentari dell’Università degli Studi di Bologna;

· la Commissione Consultiva per la Tutela e la Valorizzazione del Tartufo, nella seduta del 21/08/2007, si è espressa, parimenti, in termini favorevoli all’adozione della predetta variazione proponendo nel contempo una posticipazione di due settimane dell'inizio della raccolta per le zone di collina del Tuber aestivum al fine di far coincidere maggiormente la stessa con la piena maturazione del prodotto;

Considerata la fondatezza di tale posticipazione e l'opportunità del suo recepimento senza necessità di acquisire ulteriore parere da parte di  un centro o istituto di ricerca specializzati, trattandosi di modifica riduttiva del periodo di raccolta orientata ad una maggior tutela della specie considerata;

Ritenuto pertanto opportuno variare, nelle zone di collina, la data di inizio del periodo di ricerca e raccolta dal 20 settembre al 1° Ottobre del Tuber magnatum (Tartufo bianco), Tuber macrosporum e Tuber uncinatum e dal 1° maggio al 15 maggio del Tuber aestivum  ;

visto il parere favorevole del Dirigente del Servizio Valorizzazione Produzioni Agricole in ordine alla regolarità tecnica del presente atto;

all’unanimità dei voti resi ed accertati nelle forme di rito

D E L I B E R A

1. di approvare, per le motivazioni espresse in premessa, la modifica del Calendario per la raccolta dei tartufi di cui all’art. 13 – 1° comma della L.R. n. 24/91, ai sensi del comma 3° dello stesso art. 13, come di seguito riportato :

a) Tuber magnatum (Tartufo bianco): 

dal 1° settembre al 20 gennaio per le zone di pianura, 

dal 1° ottobre al 20 gennaio per le zone di collina;

      b) Tuber melanosporum : 

dal 1° novembre al 31 marzo per tutte le zone;

      c) Tuber aestivum : 

dal 1° maggio al 30 giugno per le zone di pianura, 

dal 15 maggio al 31 luglio per le zone di collina;

      d) Tuber uncinatum : 

dal 20 settembre al 31 gennaio per le zone di pianura, 

dal 1° ottobre al 31 gennaio per le zone di collina;

      e) Tuber brumale e sua varietà moschatum : 

dal 1° dicembre al 30 aprile per tutte le zone;

       f) Tuber albidum (bianchetto): 

dal 1° novembre al 31 marzo per le zone di pianura, 

dal 1° dicembre al 30 aprile per le zone di collina;

      g) Tuber macrosporum : 

dal 1° settembre al 20 gennaio per le zone di pianura, 

dal 1° ottobre al 20 gennaio per le zone di collina.

2. di dare adeguata pubblicità alle variazioni intervenute nell’ambito del calendario definito dalla legislazione regionale.

infine, la Giunta Provinciale,

attesa l’urgenza che riveste l’esecutività della presente deliberazione;

visto l’art. 134, comma 4, del D. Lgs. N. 267/2000;

con voti unanimi e palesi

D E L I B E R A

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile.

ALLEGATI:

- Parere di regolarità tecnica.

	IL PRESIDENTE f.f.

F.to CHIERICI GIANLUCA 
	
	IL SEGRETARIO GENERALE

F.to  STALTERI VINCENZO


CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Ai sensi degli artt. 124 e 125 del D. Lgs. n. 267/2000 si certifica  che copia della presente deliberazione è affissa all’Albo pretorio per 15 giorni consecutivi, con contestuale trasmissione del relativo elenco ai capigruppo consiliari, dal 

	Reggio Emilia,  
	IL SEGRETARIO GENERALE

F.to  STALTERI VINCENZO


CERTIFICATO DI IMMEDIATA ESEGUIBILITA’

Si certifica che la presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs n. 267/2000 il 28/08/2007
	Reggio Emilia,  
	IL SEGRETARIO GENERALE

F.to  STALTERI VINCENZO


Il presente estratto è conforme all’originale.

	Reggio Emilia,  
	IL SEGRETARIO GENERALE

 STALTERI VINCENZO


CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva, ai sensi dell’art. 134, comma 3, del D.Lgs n. 267/2000 il 

	Reggio Emilia,  
	


CERTIFICATO DI ESEGUITA PUBBLICAZIONE

Ai sensi dell'art. 124 del D. Lgs. n. 267/2000 si certifica che copia della presente deliberazione è stata affissa all’Albo pretorio per 15 giorni consecutivi

dal                                                 al 

	Reggio Emilia,  
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